



文/羊城晚报记者 蒋隽 张华 林清清 通讯员 查冠琳
图/羊城晚报记者 汤铭芬 梁喻

史上首次:病房改成考场

5月底,广州本土疫情来袭,打破了高考前夕的宁静。6月7日凌晨3时,距离入场不足6个小时。广州一名即将奔赴考场的考生在核酸检测中筛查出阳性,并出现了发热症状,被送入广州医科大学附属市八医院(下称市八医院)。

此前的5月29日,一名17岁的高三考生被确定为无症状感染者,由市八医院收治。住进医院后,孩子最担心的是“自己还能参加高考吗?”

在教育部门的协调下,市八医院腾出4间隔离病房,“定制”成符合条件的高考考场。医院开启绿色通道,优先安排医生查房,评估考生身体状况;又安排心理医生,提供心理辅导,让两名考生稳定情绪、安心参加考试。

“两名学生都挺优秀的。高考是孩子面临的人生第一场大考,他们都准备了很长时间,所以对考试有着强烈的愿望。”市八医院副院长罗红彬说。

收治了第二名考生之后,市八医院立即对考务进行了调整。按照教育部门的要求,

医院选用独立、隔离、无其他干扰的病房作为考场。考场内一人一桌一椅,按考生面向病房门口方向布置。市招考办选派4名监考员在清洁区通过实时监控画面实施监考。4名医护人员协助监考员完成监考工作,按照监考员的指令进入病房宣读考生须知、收发试卷以及在必要时进行干预和处置,其余时间在考场外值守待命。

考生如有需要,可面对监控镜头举手示意,由监考员通知医护人员进入考场了解并处理。考试期间,医院配备一支专业医疗团队,做好随时救治的准备。考试结束后,医院对试卷、答题卡、草稿纸等严格按照两次全流程消毒,保证清洁、安全。

6月9日18时15分,铃声响起,两名特殊考生的特殊高考结束了。医护人员给两个孩子办了庆祝派对。“经历不一样的人生大考,愿交出人生满意答卷”——医护人员在送给这两位特殊考生的漫画卡片上写道。

将医院的隔离病房改造为考场,这在广州高考历史上,是首次。

6月26日前,广东将公布高考成绩、分数线。
疫情背景下的2021年高考,不再是学生及其家长单方面的应考。每个莘莘学子逐梦高考的背后,是整个社会的全面应考。最终,广东打赢了这场高考“保卫战”:全省63.6万名考生无一因疫情缺考,疫情最严峻的广州兑现了让5.4万名考生“一个也不能少”的承诺。

整个社会全面应考!2021年的广州高考,最终兑现了承诺

病房改作考场 一个也没有少



管控区域内高考生,由爱心服务车一对一接送

多轮检测:细致而又精准

考生们在考场上的“战斗”只有3天,但整个广州的“高考保卫战”早已打响。

5.4万名考生完成考前连续14天健康状况监测和7天核酸检测;5月31日开始,有住宿条件的学校,高三住宿生、教师及学校员工在校住宿封闭备考,至少进行两轮核酸检测……筑牢疫情防控“防火墙”,确保健康高考。

6月3日,省实1200份、培英2140份、真光721份、广雅1285份、协和1020份、一中1225份、西关外国语851份……这一天,由32名医护组成的医疗队,为7所高中的学生做了8442份核酸采样。

3日正午,烈日炙烤大地。广东省中医院芳村医院急诊科护理组长林晓燕与第六组小分队一行14人穿着厚厚的防护服,一走进位于高风险区荔湾区的培英中学

体育馆,一阵雷鸣般的掌声即刻响起。原来,在体育馆等候的高三学生们,用掌声迎接医疗队员。他们还送上被称为“校茶”的自制奶茶,让医护人员补充体力、消暑解渴。“那一刻,我觉得他们就是我参加高考的弟弟。今年高考一定会顺利。”林晓燕说。

备受关注的荔湾区内,同时存在着低、中、高风险区,区域内不同地段,实施不同的封闭封控管理措施,对考生的考前核酸检测工作,需要细致而精准。

5月31日和6月3日,广东省中医院两次派出医护人员组成医疗队,为荔湾区教育局以及荔湾区7所作为高考考点的高中师生,进行核酸检测采样工作。其中包括了封闭管理区域的3个常规考点:省实验中学、真光中学和培英中学。两次共采样1.7万份,为平安高考保驾护航。

安心赴考:司机大佬护驾

高考期间,如何保障中高风险地区的考生平安赴考?

6月7日5时30分,天刚蒙蒙亮,“的姐”樊惠芬的闹钟响了。

6时20分,在广州市越秀区农林下路的金山大厦路边,她一丝不苟地穿起防护服,再将消毒液洒在车内车外,仔细消毒。

6时40分,樊惠芬的车驶过鹤洞大桥,来到广船国际小区门口,比约定时间早了50分钟。

7时30分,考生伍嘉琳在妈妈的陪伴下,从小区走出来。樊惠芬打开车门,引导考生坐到了后排。仅用时5分钟,车就抵达了金道中学考点。

5月底,广州防控升级,荔湾区南片全区实行封闭、封控管理。高考期间,广州4所中学处于中高风险地区,其中,广东实验中学、广州市培英中学和真光中学封闭住宿的考生在本校考点参加高考,高风险地区居家复习的考生安排在荔湾区金道中学考点参加高考。

6月初,广州成立了爱心车队,为中高风险地区考生提供一对一接送服务。730辆专车接送在中高

风险地区居住的819名考生。

一辆出租车服务一名考生,看似简单,这背后是完善疫情防控方案、应急预案的艰辛付出。

作为广州高考“主流”,低风险地区的普高和考生,更多的是这样备考的:

6月3日14时30分,广州开发区外国语学校(以下简称“开外”)的老师们拉着行李箱来到广州科学城中学(简称科中),在图书馆一楼和科中老师们一起,保持间距、有序地进行核酸检测。

高考3天,两校的130名老师作为考务人员监考,开外的42名考务老师做完核酸检测后直接“拎包入住”科中宿舍,6月9日高考结束后才离开。

9日下午,高考结束。考生们走出考场后,对医护人员表示感谢,为广州这座城市送上深深的祝福。

天河中学的顾同学对所有保障高考的人们表达感谢:“感谢你们的辛勤付出,才有我们今天平安高考。如果最后我们金榜题名,最重要的一份力来自于你们。”她取消了暑期旅游计划,准备当志愿者,为广州抗疫出一份力。



文/羊城晚报记者 董柳 丰西西
图/羊城晚报记者 梁喻 汤铭明

精细管理:拦住病毒外溢

5月21日,广州报告新增1例本土病例,拉响了新一轮本土战疫的警报。

在超大城市广州打好遏制新冠病毒Delta变种传播的疫情防控阻击战,绝非易事。前不久公布的广州市第七次全国人口普查公报显示,广州市常住人口达到1867万人,占全省人口数量的14.82%,居全省首位。广州还是国家中心城市、广东的省会城市,人流、物流的互联互通水平高。

阻断病毒在超大城市中的传播及输出,考验城市管理能力与治理水平。

具体问题具体分析是马克思主义活的灵魂。实行分级分类防控,是广州根据具体情况贯彻马克思义工作路线的生动写照。

5月29日,广州市发布通告,实行分级分类防控,将全市划分为重点防控区域、次重点防控区域和其他区域3类,重点突出,层次分明,有的放矢。事实证明,分级分类防控在“遏增量”“去存量”方面,切实起到了“内防”扩散作用。随着防疫工作的步步为营,稳扎稳打,疫情防控态势逐渐向好。6月15日

与19日,全省无新增本土确诊病例和本土无症状感染者。

普遍联系是马克思主义哲学的一大原理。广州审时度势,于5月30日果断发布加强离穗车辆和人员管理的通告,防止疫情向市外、省外输出,对稳定全国的疫情防控大局做出了贡献。

实事求是是马克思主义精髓。疫情防控态势的不断变化,防控政策亦应根据实际不断调整。

广州从6月7日12时起要求市民离穗、出省需持有48小时内核酸检测阴性证明,各区陆续发布餐饮场所禁止或限制堂食规定,全市疫情中高风险地区动态调整,广州对高考涉考人员分类分考点“区别对待”,不让一人因疫情原因缺考,做好物资保障、交通出行等民生保障工作……无不显示出城市管理的精细思路和实事求是的工作作风。

精细管理,让这场疫情防控硬仗成为一场考验城市管理能力的战斗。

广州在打好疫情防控硬仗的同时,也打响了一场现代城市管理战

管控精细精准 织牢社区防线



“三人小组”上门开展工作

从5月21日到6月21日,广州新一轮战疫刚好满月。回看来时路,慨叹多征尘。这一个月里,广州用疫情防控工作检验和砥砺城市治理能力、治理水平,这是一场城市管理之战。这一个月里,广州通过做好精细管理、精准防控、社区工作这“三下”,实现“三下五除二”防止疫情扩散蔓延效果。

初心萦脑海,不负后来人。当前,疫情防控工作仍未结束,广州在疫情防控中坚守的“人民至上、生命至上”初心,仍映照着身处防控一线的工作人员的前路。

管理战

精准防控:三人小组趋前

“三人小组”作为去年新冠肺炎疫情期间广州的一大“发明”,在本轮新冠肺炎疫情中再次站到了抗疫最前线。

广州抓紧“三人小组”这个“牵牛鼻”,力图及时发现疫情的苗头性问题,阻断病毒“一而再再而三”传播。

“三人小组”是广州社区疫情防控中的一项“实用发明”,曾在去年的疫情防控中发挥了巨大威力。其中,社区居委工作人员和派出所民警熟悉当地社情民情,有利于做好全面入户排查工作,确保不遗漏人(户);医务人员能够发挥对疾病诊断、判断的专业优势,有利于及时排查,及时判断,防患未然。

统计显示,广州已有社区“三人小组”逾3000个,人数上万人。目前,在广州荔湾封闭封控区域开展工作的社区“三人小组”,按照高风险地区200户左右一组、中风险地区400户左右一组、其他地区800户左右一组配备了体温监测任务,由于村民有发热体征,还需每天对他们进行核酸检测……

从6月3日起,在广州荔湾芳村的封闭区域和封控管理区域,一支由属地社区基层干部(志愿者)、医护人员、公安民警组成的社区“三人小组”开始运作,主要承担开展健康监测、上门核酸采

样、落实隔离监管、协助转送采样、配合疫情处置、协助物资配送、反映群众需求等多项职能。

在荔湾区中南街道海南村中,针对居家隔离的确诊病例密接者、次密接者,由“三人小组”上门对辖区重点人员开展入户核酸采集,同时兼顾对隔离人员的健康走访和生活需求保障等工作,成为荔湾区高风险区域疫情防控的第一道防线。

邹蓬、姚杰伊是广州市公安局公共交通分局支援荔湾区海南村中南街道海南村小分队的两位成员,入户核酸采集工作令邹蓬最苦恼的就是在错综复杂的街巷中找路。由于村中有些楼并不连片、门牌号不连续,小巷门牌也没有规律,有时顺着数字找着找着,突然就成了“断头路”。而这里居住的租客较多,并不熟悉当地的门牌布局,给问路带来了障碍。他们所在的“三人小组”承担了几位有发热迹象村民的体温监测任务,由于村民有发热体征,还需每天对他们进行核酸检测……

“以我们的辛苦一点,换来群众的安心一点。”在疫情防控中,广州通过“三人小组”这一移动“战斗堡垒”,实现了网格化精准排查管控,为跑赢病毒传播赢得了宝贵时间。

社区防控:共同守护家园

社区是疫情防控的最前线。抓好社区防控,能起到事半功倍作用。

疫情发生后,广州2万多名社区(村)干部夜以继日,奋战在疫情防控一线。他们通过“宣传喇叭响起来、防疫信息发起来、温馨提示贴起来、防控要求挂出来、返穗人员联起来”等方式,组织多方力量参与24小时防控值守,共同守护家园。

为了让核酸检测工作有序开展,各个社区想了不少办法。由于所在的街道与荔湾区接壤,广州市越秀区光塔街党建办工作人员龙勋鸿和同事们为了避免大规模人群聚集,他们建立起现场人员数量“熔断”机制,当排队人数达到“临界值”时,工作人员会请大家暂停排队,避免聚集;在荔湾区耀华社区,工作人员还开通了直播间,大家通过看直播拿号排队,十分便捷;越秀区桂花岗社区的周海燕和同伴们一户户走访,为社区里行动不便的长者和残障人士做核酸检测。

据统计,疫情发生后,全市2万余名社区(村)干部冲在了疫情防控最前线,设立了3.8万个社区封闭卡口,开展“自家大院守起来”等志愿活动。其中,荔湾区组建了全市最大的“区-街-社区-居民小组”ABCD四级微信工作群,在社区这一方“小天地”,承担起民生保障“大任务”。疫情发生后,在广州中高风险区域内外,许多主动当起了“社区摆渡人”,为封闭、封控区域的居民传递每天所需要的生活物资。